

溫總警告：反腐不力 人亡政息

今年重點抓嚴控「三公經費」、改革行政審批制度

香港文匯報訊 (記者 王珏 北京報導) 中國國務院26日召開第五次廉政工作會議，國務院總理溫家寶講話指出，當前反腐倡廉建設與人民群众的期待仍有較大差距，執政黨的最大危險就是腐敗。他說，「這個問題解決不好政權的性質就可能改變，就會『人亡政息』。」這是我們面臨的一個極為嚴峻的重大考驗。」溫家寶要求今年重點抓好六方面工作，包括嚴控三公經費，禁用公款買香煙高檔酒。

溫家寶強調，當前腐敗現象在行政權力集中的部門和資金資源管理集中的領域易發多發，社會事業、國有企業等領域腐敗案件逐漸增多，發生在領導幹部中的腐敗問題依然突出。今年要重點抓好六以下幾方面工作。

打破壟斷鼓勵競爭

深入推進行政審批制度改革。今年對各部門和地方政府現有的管理職能和審批事項要逐一審核，再取消調整一批審批事項。重點放開對社會資本投資的限制，打破壟斷，擴大開放，公平准入，鼓勵競爭。溫家寶說，十年來，國務院部門取消調整行政審批事項共計2,183項，佔原有總數的60.6%，地方政府取消調整的行政審批事項佔原有總數的一半以上。

推進公共資源配置市場化改革。完善國有土地使用權和礦業權出讓制度，整治國有建設用地出讓中規避「招拍掛」、違反規定設置出讓條件和領導幹部插手干預等問題。深化政府採購制度改革。

深化財政管理體制改革。完善財政轉移支付制度，逐步減少專項轉移支付，擴大一般性轉移支付規模。今年年底以前縣以上各級所有預算單位、有條件的鄉級預算單位全部實行國庫集中收付制度。大力推進預算決算公開。

公開官員個人事項

推進行政經費使用管理改革。嚴控「三公經費」，今年繼續實行零增長。禁止用公款購買香煙、高檔酒和禮品。加強車輛編制管理，清理和規範越野車購置和使用。禁止超標準使用和豪華裝修辦公室，禁止使用公款和利用機關影響購置、搜羅奇石異石和高檔藝術品裝飾辦公區域。

加強行政機關和國有企業事業單位財務管理。擴大公務卡制度實施範圍，今年年底以前在各級政府及所屬預算單位全面推行政務卡結算制度改革。

扎實抓好反腐倡廉長期性基礎性工作。加強領導幹部廉潔自律，嚴格執行領導幹部報告個人有關事項制度、對配偶子女均已移居國(境)外的國家工作人員加強管理的制度。加強督促檢查，研究推進領導幹部報告個人有關事項在一定範圍內公開。

溫家寶並強調，要進一步加強民主監督，對群眾舉報、社會輿論和新聞媒體反映的問題，要及時回應，認真調查核實，依法處理，結果要反饋或向社會公佈。



26日，國務院召開第五次廉政工作會議，中共中央政治局常委、國務院總理溫家寶發表講話。



26日，中國國家副主席習近平在北京釣魚台國賓館會見愛爾蘭總理恩達·肯尼。

習近平：中愛合作大有可為

香港文匯報訊 (記者 葛沖 北京報導) 中國國家副主席習近平26日在北京會見到訪的愛爾蘭總理肯尼時說，中愛加強友好合作前景廣闊，大有可為。

習近平說，愛爾蘭各界友好人士都積極主張發展對華關係，雙方在技術、市場、人才等方面有許多互補優勢，合作潛力很大。兩國人民都具有堅韌質樸、勤勞勇敢的品質和傳統，在許多問題上具有共同語言，為雙方開展雙邊和國際合作提供了有利條件。

習近平說，中愛關係可以作為發展中歐關係的「排頭兵」。兩國克服制度、國情、大小等差異，在交往中注意求同存異，平等往來，互尊互信，成為國際上不同大小、不同文化、不同制度的國家間友好相處的典範。希望雙方繼續在涉及彼此重大核心利益問題上相互尊重，相互支持，為歐盟國家發展對華關係樹立榜樣。相信中愛關係一定能夠乘勢而上，在新的歷史時期取得更大發展。

肯尼說，習副主席上月對愛爾蘭的訪問非常成功，給愛爾蘭人民留下深刻的印象，有力推動了愛中關係發展。此訪就是要落實習副主席訪愛期間雙方達成的合作共識，推動愛中、歐中關係不斷邁上新的台階。

肯尼於25日下午乘機抵達上海展開中國之行，來北京之前他在上海訪問了愛爾蘭在華企業並與上海市市長韓正見面，還出席了愛爾蘭招待會以及有相關中國合作企業和機構參加的早餐會。

香港文匯報記者 王珏

引入社會監督 反腐重大突破



中國人民大學反腐敗與廉政政策研究中心主任毛昭暉對本報指出，溫家寶總理在其任內的最後一次國務院廉政工作會議上，明確把「加強督促檢查，研究推進領導幹部報告個人有關事項在一定範圍內公開」列入今年的重點工作，是一個重大突破。他說，儘管一定級別的官員財產申報已實行一段時間，但是對於民眾呼聲強烈的「公開」事宜，一直未有推進。只有申報沒有公開，導致信息不對稱，無法做到真正的監督，溫總此舉是回應民意的有力承諾，也是進一步推動漸進式政治體制改革的重大舉措。

有利從源頭治腐敗

他認為，「研究推進領導幹部報告個人有關事項在一定範圍內公開」，這裡所稱的公開，應該是向社會公開，這意味著社會公眾可以作為監督官員財產及其他個人有關事項的有效機制，把監督官員的權力從紀委擴大到社會。

毛昭暉並表示，總體來說，從溫總部署今年的六方面重點工作看，今年政府的反腐倡廉建設主要是基於「預防」和「治本」的角度，構建以預警機制為核心的反腐敗體系，在腐敗行為處於萌芽狀態時及時發現與預警，防範腐敗行為的擴大化，這有別於過去「遇到什麼問題就解決什麼問題」的「治標不治本」式做法，有利於夯實反腐倡廉的制度性基礎，為推進下一步改革做好長期性和基礎性的工作。

他說，2012年，隨着整個經濟增長步速放緩，同時又面臨中共十八大的政治敏感時段，中國的社會矛盾會更加突出，社會衝突會更加劇。特別是在國家政治轉軌、經濟轉型過程中，出現了一系列問題，民眾反映強烈，中央有意通過行政體制改革路徑，在行政審批、政府資源配置、財政管理體制等方面，引入社會力量參與並監督，有利於從源頭治理腐敗，改變政府一直主導公共資源配置的局面，防止公權力濫用和權力尋租，從而化解一些社會矛盾和衝突。

周永康：堅持黨領導政法工作

26日，全國政法委員會書記首屆培訓班在北京開班。

香港文匯報訊 (記者 馬靜 北京報導) 全國政法委員會書記首屆培訓班26日在京開班。中共中央政治局常委、中央政法委員會書記周永康出席開班式並講話。

據新華社報道，周永康在講話中指出，中央政法委決定對全國3,300多名政法委書記分期分批進行集中培訓，是在深刻分析當前國際國內形勢基礎上，考慮到省、市、縣領導班子相繼換屆後一大批領導幹部新任政法委書記這個實際作出的一項重要決策。目的是為了讓各級政法委書記更加準確地理解中央關於政法工作的一系列決策部署，更加自覺地貫徹執行黨的路線方針政策，盡快熟悉政法業務，盡快勝任



崗位職責要求，努力建設一支政治上靠得住、工作上有本事、作風上過得硬、人民群眾信得過的高素質政法領導幹部隊伍。

周永康強調，各級政法委書記要帶頭加強理論學習，認真研究現實問題，切實解決好「幹什麼」、「怎麼幹」的問題，與時俱進地推進行政法工作。為此他提出六點希望：一要把好政治方向；二要服從服務大局；三要帶頭依法辦事；四要密切聯繫群眾；五要狠抓基層基礎；六要帶好政法隊伍。

周永康說，把好政治方向是對政法委書記第一位的要求。必須毫不動搖地堅持黨對政法工作的領導，堅持黨的事業至上、人民利益至上、憲法法律至上，切實增強政治敏感性和政治鑒別力，在大是大非問題上同黨中央保持高度一致，以實際行動捍衛黨的領導、捍衛人民民主專政政權、捍衛中國特色社會主義道路、捍衛改革發展穩定的大好形勢。

宣示主權 中國編制南海地圖

香港文匯報訊 (記者 葛沖 北京報導) 今年，國家13部門將聯合開展國家版圖意識教育。國家版圖意識宣傳教育和地圖市場監管協調指導小組昨日發佈通知表示，今年，中國外交部及測繪地信等部門將視情開展釣魚島、赤尾嶼等重要區域地圖地名有關工作，「編制有關南海或南海諸島地圖，並向社會公佈，以宣示我方主張」。

據內地媒體報道，目前，中國的問題版圖仍然存在，表現為錯繪國界線，漏繪釣魚島、赤尾嶼等重要島嶼，隨意使用變形地圖等。這些問題版圖甚至出現在中國的電視、報刊、互聯網和中小學的教輔書中。問題版圖不僅損害了國家利益，也造成了極為惡劣的政治影響。

事實上，近年日本、菲律賓、越南等國正試圖不斷加緊對中國一些島嶼和海洋權益的侵佔與蠶食。美、日及印度等區外大國積極介入南海事務，強化軍事存在，使南沙群島問題國際化趨勢進一步明顯。

近日，由中國國家測繪地理信息局、中宣

部、外交部、教育部、工業與信息化部、公安部、民政部、商務部、海關總署、工商總局新聞出版總署、國務院新聞辦、國家保密局等13部門組成的協調指導小組召開了會議，審議通過了《國家版圖意識宣傳教育和地圖市場監管2012年工作要點》，要點明確，今年在廣泛開展國家版圖意識宣傳教育活動的同時，將開展針對對涉地圖的教輔、旅遊、引進版等圖書的檢查工作，重點檢查損害中國領土主權和海洋權益的問題地圖，其中專門提到了釣魚島與南海諸島相關問題。

日將「北小島」劃入國界 另據共同社報道，日本官房長官藤村修26



圖為26日，讀者在一家書店內挑選中國地圖。

日在記者會上透露，海上保安廳已於23日依據《國有財產法》將沖繩縣尖閣諸島(中國稱：釣魚島)附近4個島嶼中的「北小島」登記為國有財產。4個島嶼均為劃定專屬經濟區(EEZ)的基點島嶼。



26日，中俄界江黑龍江黑河段開通氣墊船運輸，中俄雙方利用氣墊船運送旅客往返兩國邊界。

構築亞太秩序 日稱華不可缺

香港文匯報訊 日本外務省擬定的2012年《外交藍皮書》草案24日被媒體曝光。據共同社報道，日本外務大臣玄葉光一郎將在4月6日的內閣會議上匯報草案內容。草案強調，「在(亞太地區)安全環境日趨嚴峻的情況下，將通過深化日美同盟，不僅為日本，也為促進地區安全作出貢獻」。草案稱「將為駐日美軍穩定駐守提供支持以確保威懾力」，同時根據2010年12月內閣會議通過的防衛大綱，提出「構建具備機動性的靈活防衛力量」。

對華關係方面，草案稱「中國軍力增強缺乏透明度和海洋活動趨於頻繁是國際社會關切的問題」，與2011年一樣，該草案要求中國提高透明度。另一方面，草案指出，「在構築亞太地區秩序的過程中，中國的參與不可或缺」，要求中國為促進對話和解決地區問題發揮應有作用。

共同社分析稱，通過對華「軟硬兼施」戰略，日本政府旨在向國內外展現與美國攜手制衡中國、對構建地區秩序負責的態度。

唐山建最大機器人基地

香港文匯報訊 河北唐山市高新區計劃到2015年，形成機器人產業年產值200億元，擁有年產值100億元以上企業1家，10億元以上企業2家，1億元以上企業5家的機器人產業集群，建成中國最大的專用機

器人生產基地。唐山市高新區機器人產業近年來發展很快，目前，唐山市高新區焊接機器人系統在內地市場佔有率超過30%，年均增長速度在50%以上，位居內地同行業第一。

中日韓航界打造「平安航線」

據新華社26日電 中日、中韓(山東地區)國際航線的客貨班輪公司及相關港口部門高層代表26日齊聚青島，參加「中韓中日客貨班輪平安航線合作備忘錄」簽約儀式，共同打造平安高效的國際海上「黃金航線」。

據了解，山東海事局與中日、中韓(山東地區)客貨班輪公司及相關港口部門共39家航運代表達成安全管理共識，共同簽

署「備忘錄」，建立對中韓、中日客貨班輪安全管理聯合工作機制，促進中韓、中日客貨班輪運輸安全、科學發展。

據了解，目前山東省青島、威海、石島、龍眼、煙台、日照6個港口與韓國仁川、平澤、群山3個港口間運營中韓客貨班輪航線8條，投入船舶8艘；青島、石島2個港口與日本下關、神戶2個港口間運營中日客貨班輪航線2條，投入船舶2艘。